
Institutionskennzeichen (IK)

Maxim Bergmann, Victor Ginsheimer
29.03.2017



Inhalte

- Einsatz 

- Verwaltung

- Aufbau

- Prüfziffernberechnung

- Sicherheit

- Demo

2



Einsatz

- Abrechnung medizinischer und rehabilitativer Leistungen mit den Trägern 

der Sozialversicherung. Bspw.(Krankenhäuser, Apotheken, Augenoptiker, 

etc.) Seit Februar 1979

- Muss bei jedem Zahlungs- bzw. Abbrechnungsverkehr angegeben werden

- Fehlt ein IK, kann als Klassifikation 97-99 verwendet. Jedoch muss 

umgehend eine gültige IK beantragt werden
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Verwaltung

- ARGE-IK (u.a. Bundesagentur für Arbeit oder Rentenversicherung)

- Formlos oder mit Vorlage

- SGB V §293
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Aufbau

K K - R R - S S S S - P
Klassifikation - Region - Seriennummer - Prüfziffer
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- 8 Stellen + 1 Prüfziffer
- nur Ziffern von 0-9 erlaubt



Aufbau Beispiel

Krankentransportunternehmen in Niedersachsen wird mit der Seriennummer 8 
erfasst:

6

Klassifikation = 60
Niedersachsen = 03

⇒ 60030008 + ?



Prüfziffernberechnung
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Wert 0 3 0 0 0 8

Gewichtung 2 1 2 1 2 1

Produkt 0 3 0 0 0 8

Quersumme 0 3 0 0 0 8

Summe 11

Summe 
mod 10

1

60 03 0008 ?



Sicherheit

- Klassifikation wird nicht geprüft

- Eine falsche Ziffer wird erkannt

- Ein Zahlendreher wird erkannt 

- Mehrere falsche Ziffern zu 90% erkannt , falls diese zufällig sind
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Demonstration
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Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit


